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t a v o qui che i giusti l ament i di quelle po-
polazioni. 

Confido asso lu tamente nell 'azione del-
l 'onorevole sot tosegretar io e dell 'onorevole 
ministro, affinchè possano aver luogo quei 
miglioramenti che, d 'a l t ra par te , non por-
t e ranno danno alla Direzione delle ferrovie 
di S ta to e r i sponderanno meglio al e esi-
genze del pubblico. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Grassi-Voces al ministro di 
agr icol tura , industr ia e commercio, « per 
sapere le ragioni per le quali la Camera 
ag rumar ia che in a t t o è r e t t a da un regio 
commissario, si rivolge per le analisi dei 
der ivat i ai chimici p r iva t i che a d o t t a n o me-
todi sconosciuti, men t re funziona in Sicilia 
u n labora tor io di un I s t i t u to regio quale 
la regia Stazione di agrumicol tura di Aci-
reale ». 

L 'onorevole sot tosegretar io per l 'agricol-
tu ra , industr ia e commercio ha facol tà di 
r ispondere. 

CAPALDO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Rico-
nosco t u t t a l ' impor tanza di questa inter-
rogazione: perchè,- se i metodi per l 'analisi 
del c i t ra to di calce sono molto numerosi , 
e se scient if icamente non si è po tu to accer-
tare a quale di questi metodi debba darsi 
la preferenza, non è indif ferente acce t ta re 
un metodo, anziché l 'a l t ro. 

Dipende in fa t t i dal l 'anal is i il verificare 
il grado d 'ac idi tà della mei ce; e, poiché da 
questo si de te rmina il prezzo, così è gran-
dissima l ' impor tanza dell 'analisi, t a n t o nel-
l ' in te r i s te d( i comprator i , quan to in quello 
dei venditori . 

F ino a questo momento , i met di sono 
diversi ; , e la Camera agrumar ia ha inteso 
d ' acce t ta re quel metodo che, mentre garan-
tisce in qualche modo la s tabi l i tà delle 
analisi ed i r isultat i di queste, pare che 
soddisfi t a n t o all ' interesse dei comprator i , 
quan to a quello dei venditori . Questo è lo 
s t a to di f a t t o . 

Dal la to del dir i t to , per l 'ar t icolo 48 del 
regolamento d ' amminis t raz ione della Ca-
mera agrumaria , regolamento a p p r o v a t o con 
regio decreto 22 se t t embre 1908, n. 618, l 'ana-
lisi chimica deve essere eseguita secondo 
il metodo che indicherà il Consiglio per 
l ' is truzione agrar ia . 

Ora, fino a questo momento , quel Con-
siglio non ha dichiarato ancora quale me-
todo debba essere preferi to. I n t an to , sic-
come la ques t ione è ancora innanzi a quel 
Consiglio, la regia stazione d ' agrumicu l tu ra 

d'Acireale po t rebbe f a r presente anch 'essa 
il suo metodo, il quale, insieme con t u t t i 
gli altri , po t rebbe essere esaminato dal pre-
de t to Consiglio d d i ' i s t ruz ione agrar ia , per 
giudicare poi quale metodo debba essere 
preferi to. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Grassi-Vo-
ces ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

G R A S S I - V O C E S . La domanda che ho 
r ivol ta al ministro di agr icol tura è, del la 
massima gravi tà e dovrebbe se r i amente ri-
ch iamare l ' a t t enz ione del Governo. 

È fuor i contestazione che da quando 
sorse in Sicilia la Camera agrumar ia , la 
produzione del c i t ra to di calce è quasi mo-
nopol izzata da que l l ' I s t i tu to presso cui t u t t i 
i p rodut tor i deposi tano il loro prodot to , il 
Cjuale viene poi acquis ta to dalle case com-
merciali ad un prezzo che è in proporzione al 
g rado di ac id i tà che esso cont iene. 

Donde la necessità dell 'analisi chimica 
per la quale un metod o per fe t to non è s t a to 
ancora t rova to ; siamo d 'accordo, onorevole 
sot tosegretar io di S ta to . 

Ci sono diversi metodi e diversi analiz-
zatori pr iva t i t r a i qual i Ogston e Moore, 
il P a t a n è ed altri, e c?è poi un metodo 
quasi ufficiale, consigliato dal Ministero e 
che a d o t t a il laborator io chimico delia re-
gia s tazione speciale di agrumico l tu ra di 
Acireale. 

Certa cosa è che il metodo Ogston e 
Moore (metodo sconosciuto perchè t enu to 
segreto) dà u n a percentuale assai bassa di 
acidi tà con gravissimo danno finanziario di-
t u t t i i p rodut tor i di agrumi . 

Ora a me pare s t rano, onorevole sot to-
segretario, por non usare una f rase più 
du ra , che la Camera agrumar ia , la quale 
pure è r e t t a da un funz ionano governat ivo, 
qual regio commissario, debba servirsi per 
gli anticipi e la vendi ta dei p rodot t i di t u t t i 
i deponent i , dell 'analisi di un privato*quale 
è l 'Ogston, e non debba ricorrere invece al-
l ' I s t i tu to na tura le , che dà le maggiori ga-
renzie, quale il laborator io della regia sta-
zione di agrunr 'cu l tura , facendo quindi su-
bire a t u t t i i p rodu t to r i siciliani i gravi dan-
ni di un 'anal is i che quo ta così basso come 
quella dell 'Ogston e Moore. 

Ella dice, onorevole Capaldo, che la re-
gia Stazione po t rebbe presentare il suo me-
todo: ev iden temen te ignora che la Stazione 
l 'ha già fa t to , e che ha al suo a t t i vo pa-
recchie pubblicazioni tecniche su ta le im-
p o r t a n t e t ema . Io invece piglio le mosse 


